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інтегральних ціннісних диспозицій (факторів). Результати нашого 

дослідження в цілому підтвердили структуру базових ціннісних типів 

Ш. Шварца. Виходячи з цього, можна припустити, що ціннісна структура 

особистості, визначена і описана Ш. Шварцом в рамках теорії динамічних 

відношень між ціннісними типами, виражає і підтверджує універсальний 

характер ціннісної структури особистості незалежно від її культурної і 

соціальної приналежності, що опосередковано знайшло своє підтвердження 
в результатах нашого дослідження. 
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Опитування громадської думки з найрізноманітніших питань 

давно стали звичними реаліями нашого повсякденного життя. Значною 

мірою результати таких наукових – і не тільки – досліджень 
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використовуються всередині соціуму з метою визначення та формування 

найбільш ефективних шляхів суспільного розвитку.  

Метою нашої роботи є аналіз можливості застосування окремих 

якісних методів соціально-психологічного дослідження для 

ефективнішого планування і реалізації соціальних проектів для 

внутрішньо переміщених осіб (ВПО). 

Одним із найпоширеніших якісних методів збору інформації, 
зокрема, і вивчення громадської думки, є групове фокусоване інтерв’ю, 

або фокус-група. 

Метод фокус-груп, або ж глибоке групове інтерв’ю, відносять до 

так званих «гнучких» методів соціологічних і соціально-психологічних 

досліджень [2]. Ідея сфокусованих інтерв’ю виникла в середині XX 

століття у США. Їх передвісниками були так звані вільні інтерв’ю, які 

активно застосовувалися в американській соціології та психології 

наприкінці 30-х – початку 40-х років. У таких інтерв’ю заздалегідь 

задавалася загальна тематика бесіди і певне коло відкритих питань. 

Першим узагальненням, присвяченим власне сфокусованому груповому 

інтерв’ю, стала праця видатного американського соціолога Р. Мертона 
«Фокусоване інтерв’ю», видана у 1956 р. На сьогодні у розвинених 

країнах «гнучкі» методи опитування (індивідуальні та групові інтерв’ю) 

є не тільки різновидом дослідницьких методик, але і галуззю індустрії, 

яка обслуговує функціонування інституцій ринку (маркетинг) та 

інститутів демократії (визначення змісту і форм реалізації різноманітних 

соціальних проектів; аналіз і корекція політичних іміджів тощо). 

Дослідження за допомогою фокус-груп – це ретельно спланований 

захід, що передбачає цикл послідовних дискусій. Вони проводяться задля 

того, щоби у неформальній і комфортній обстановці з’ясувати, як саме 

люди сприймають певний феномен, який цікавить дослідників. Цей 

метод допомагає краще зрозуміти, як люди ставляться до якоїсь 
проблеми, товару чи послуги, що про них думають. Дослідник створює у 

фокус-групі атмосферу вільного спілкування, яка заохочує учасників 

ділитися думками. 

Респонденти мають більше свободи, ніж при традиційних 

варіантах проведення інтерв’ю, у виборі форми виразу своїх почуттів і 

думок щодо заданої теми. Цьому сприяє використання у ході проведення, 

окрім вербальних запитань, конкретних методичних прийомів, а саме: 1) 

вільні та спрямовані асоціації; 2) завершення речень; 3) завершення 

малюнку; 4) аналогія (наприклад, представлення товару чи його 

фірмового знаку в якомусь іншому вигляді, наприклад, у формі музики, 

тварини, поверхні тощо); 5) персоналізація (респондент 
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«перетворюється» у предмет чи явище); 6) рольова гра. Проводиться 

заради того, щоби «обіграти» відносини, висвітлити процес прийняття 

рішень; 7) психологічний малюнок – особливо ефективна невербальна 

техніка, коли респонденти використовують для вияву своїх відчуттів 

різноманітні кольори, форми і символи, що дозволяє докладніше описати 

те, що їх просять візуалізувати; 8) ліплення з глини; 9) спрямовані мрії. 

Використовуються з метою отримання «фотографії» емоційного життя 
товару чи фірмового знаку; 10) колаж. Колаж успішно провокує 

висловлювання та особливо ефективний тоді, коли вимагається 

розуміння так званих «базових» факторів, які визначають поведінку; 11) 

«образ/відповідь». Респонденти маніпулюють великим набором 

матеріалу (стандартними малюнками, словами, фотографіями; найбільш 

ефективно – спеціально підібраними реальними зразками товару). 

Зазвичай респондентам пропонують проранжувати предмети за 

критеріями, наприклад, якості, престижності, вишуканості [3]. 

Мовне обговорення доволі невизначених питань займає багато 

часу, проте, може і не принести конкретних результатів, тоді як 

виконання наведених завдань та їх інтерпретація у короткий проміжок 
часу виявляють доволі повну і рельєфну картину всіх життєвих обставин 

респондентів, тих аспектів сприйняття навколишньої дійсності, що 

вливають на мотиви прийняття того чи іншого рішення. 

Думки учасників взаємодії сприймаються не самі по собі, а у 

вербальному й невербальному контексті групової дискусії, адже 

учасники в ході обміну інформацією можуть не тільки змінювати власну 

думку, але й коригувати думки одне одного. Групова інтеракція, яка 

виникає в ході дискусії, дозволяє дослідникові одержати інформацію не 

просто про те, що думають учасники з приводу тієї чи іншої проблеми, а 

й про те, чому вони так думають. Ведучий (модератор) при цьому має 

бути слухачем водночас безпристрасним, приховуючи власні почуття у 
тому разі, коли їх зачепили якісь слова чи дії учасників, і зацікавленим, 

демонструючи здатність розуміти, готовність включитися в обговорення 

досвіду учасників групи. Модератор групи, котрий висловлює власну 

думку, часто отримує нещирі повідомлення чи виправдовування або ж 

взагалі гальмує перебіг дискусії в групі. 

У процесі дискусії модератор пропонує підкріпити висловлювання 

фактами, виходячи з особистого досвіду учасників. Завдяки цьому 

висловлювання набувають більш-менш обґрунтованого характеру, і це 

дозволяє дослідникові робити висновки щодо мотивації суджень та дій 

респондентів. 
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Виникнення інтеракції в процесі фокусованого групового інтерв'ю 

також дозволяє розкрити більш глибокі підвалини психіки учасників – 

досвід співпереживання та групового сподівання. Одержати такий 

результат шляхом масового (поштового, телефонного, роздавального 

тощо) опитування майже неможливо. 

Застосування групового фокусованого інтерв'ю також стимулює 

виникнення нових запитань, а предмет розмови може набувати 
несподіваних обрисів (у цьому виявляється гнучкість методу). 

Отже, до головних переваг фокус-групи слід віднести: 

1. Можливість відкрито і вільно викладати свою думку, 

генерувати свіжі ідеї, особливо якщо при проведенні дискусії 

використовується метод мозкової атаки. 

2. Можливість для замовника брати участь у формуванні цілей і 

завдань дискусії, спостерігати за роботою групи, що викликає досить 

високу довіру до результатів її роботи. Ці результати замовник інколи 

починає використовувати в практичній роботі ще до отримання 

офіційного звіту. 

3. Різноманітність напрямків використання даного методу. 
4. Можливість вивчати респондентів, які у формальніших, 

структурованих ситуаціях не піддаються вивченню, не бажаючи, 

наприклад, брати участь в анкетуванні чи інтерв’ю. 

На сьогодні виділяють такі основні підходи до організації 

інтерв’ю у фокус-групах: 1) традиції маркетингових досліджень, 

орієнтованих на споживача; 2) дослідження в академічному середовищі; 

3) некомерційний і суспільний сектори (урядові установи, групи 

громадськості, фонди); 4) партисіпаторні фокус-групи (дослідниками та 

учасниками є самі члени спільноти) [1]. 

Фокус-групи для державних і громадських організацій завжди 

проводяться із прикладними цілями. Результати використовуються 
надалі при розробці програм підготовки і проведення різноманітних 

кампаній, реалізації соціальних проектів (теми для прикладу: 

попередження захворювань; підтримка грудного годування немовлят; 

навчання дорослих; потреби вірних релігійної організації; впровадження 

нових інструкцій і законів; пропозиції нових товарів і послуг тощо). 

Проведення таких фокус-груп за деякими характеристиками 

відрізняється від маркетингового та наукового фокусованого інтерв’ю. 

Такі групи менші за чисельністю (6-8 учасників), що сприяє більшій 

ґрунтовності обговорення. Головне завдання ведучого (модератора) – 

створення довірчої атмосфери, тому ним може бути не тільки 

кваліфікований фахівець, часто це – доброволець із необхідними 
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навичками з цієї ж спільноти, кого учасники поважають і кому 

довіряють. 

Зазвичай робота в таких групах проходить доволі відкрито. 

Дослідники надають можливість учасникам та іншим членам спільноти 

ознайомитися з результатами і планом подальших дій. Хоча вживаються 

заходи для збереження конфіденційності кожного учасника, отримані 

дані доступні без обмежень всім зацікавленим особам. 
На сьогоднішній день практично в усіх українських містах і 

містечках, де не було відкритих бойових дій, проживають внутрішньо 

переміщені особи з тих регіонів, повернення у які стане можливим не 

раніше, ніж через 3-6 місяців, або й пізніше. Отже, перед місцевими 

адміністраціями і громадами «мирних» регіонів постають завдання з 

облаштування більш комфортних, у тому числі – у психологічному сенсі, 

умов проживання і життєдіяльності, що неможливо зробити без 

з’ясування думки самих переміщених осіб. На нашу думку, проведення 

саме групових фокусованих інтерв’ю надасть можливість отримати 

необхідну інформацію для планування роботи і реалізації певних 

соціальних проектів. 
 

Список використаних джерел: 
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До 90-х років ХХ ст. якісне соціально-психологічне, соціологічне 

чи маркетингове дослідження лише іноді передувало емпіричним 

кількісним оглядам: надавало загальне уявлення про проблему, визначало 
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